

“河洛飞花”2024国家级河洛文化生态保护实验区建设成果展示展演活动在我市举行 多彩非遗：“活”起来、“火”起来



□洛报融媒记者 李晓楠 戚帅华/文 李卫超/图

12月9日至11日，“河洛飞花”2024国家级河洛文化生态保护实验区建设成果展示展演活动在我市举行。(如图)来自全国22个国家级文化生态保护(实验)区的负责同志、文化和旅游行政部门负责同志走进洛阳，深入了解洛阳非物质文化遗产保护传承利用成果，探寻传统文化创造性转化、创新性发展的“洛阳密码”。

多彩非遗 融入生活

一把剪刀，一张红纸，创作出一幅幅精美生动的剪纸艺术作品……在定鼎门遗址博物馆内的国家级河洛文化生态保护实验区建设成果展上，洛阳市剪纸艺术研究会会长王飞的剪纸作品吸引了不少与会嘉宾的目光。

作为省级非遗项目“剪纸技艺”的代表性传承人，近年来，王飞创建洛阳市剪纸艺术研究会，积极推进“剪纸艺术进社区”，让非遗融入百姓生活。

“让非遗走进生活、融入生活，有利于非遗保护传承。”国家级非遗项目“陕北民谚”传承人王建领说，通过这次展示展演活动，不仅领略到洛阳丰富多彩的非遗，也对“非遗进校园”“非遗进社区”等推动非遗融入现代生活的形式有了新认识。

实地观摩国家级河洛文化生态保护实验区宣传标识、标牌在龙门古街的应用后，不少嘉宾表示，利用人流量大的街区、景区开展国家级文化生态保护(实验)区建设宣传，让更多人了解非遗、走近非遗，值得学习借鉴。

跨界融合 非遗焕新

洛阳三彩、牡丹瓷、“洛阳礼物”……在此次成果展示展演活动中，丰富多彩的洛阳非遗文创产品让与会嘉宾赞叹不已。在隋唐大运河文化博物馆，贵州省黔

东南州文体广电旅游局工作人员纪文被一个个可爱的三彩小马和三彩仕女吸引。“大部分人对唐三彩的印象还停留在传统的马和骆驼上，洛阳将唐三彩与文创相结合，迎合年轻人的消费喜好，为我们发展‘非遗+’提供了新思路。”他说。

近年来，洛阳将非遗与文创相结合，开发出“唐宫夜宴”“卡通十二生肖”等特色三彩文创产品，不仅让非遗得到传承发展，也带动了洛阳三彩产业兴旺、从业人员增收。

“洛阳的文化生态保护氛围非常好，特别是非遗文创产品的设计充满巧思。它们既展示出河洛文化特色，又兼具现代感和实用性。”宁波市象山县渔文化研究会副会长丁建东在每个非遗文创产品展台前驻足观看，并与非遗传承人深入交流。在他看来，做好非遗保护传承，重在守正创新，此次洛阳之行，让他在一个个非遗文创产品中看到了本地文化传承发展的新路径。

古老非遗 青春绽放

在本次活动期间举办的“河洛飞花”河洛非遗新青年保护传承展上，多名洛阳青年非遗传承人现场展示非遗技艺，让优秀传统文化焕发出新的光彩。

传承而不守旧，创新才有未来。如今在洛阳，越来越多的年轻人苦学技艺，成为非遗传承人，用双手和智慧为非遗传承发展注入了新的活力。

“非遗要实现一代一代接下来、传下去，离不开青年；非遗从‘小众’坚守走向‘大众’传承，也离不开青年。”大理文化生态保护实验区保护发展中心主任赵向军表示，吸引更多年轻人认识非遗、关注非遗、传承非遗，给中华优秀传统文化注入新鲜血液，才能为非遗的传承发展注入更多新动力。

为非遗传承发展注入更多青春力量，实现古老非遗与青春力量的“双向奔赴”，洛阳非遗保护和传承将结出累累硕果，以新姿态、新方式更好地“活”起来、“火”起来。

全国首批污水处理绿色低碳标杆厂名单公布 涧西污水处理厂上榜

□洛报融媒记者 谢娜娜 通讯员 王建兵

日前，国家发展改革委、住房和城乡建设部联合发布全国首批污水处理绿色低碳标杆厂名单，我市涧西污水处理厂获评高效减污节能降耗类污水处理绿色低碳标杆厂。

据悉，全国仅有8座污水处理厂入围高效减污节能降耗类污水处理绿色低碳标杆厂，我市涧西污水处理厂系河南省唯一入围者。

涧西污水处理厂是我市第一座城市污水处理厂，始建于1998年。目前，涧西污水处理厂运营规模每天30万吨，服务约95万人，厂区出水执行标准为《河南省黄河流域水污染物排放标准》(DB41/2087—2021)一

级标准。

近年，为加快推进污水处理行业减污降碳协同增效，我市城管部门督导涧西污水处理厂将绿色低碳理念贯穿企业运营全流程，通过提标改造、优化工艺、资源化利用等环节，持续提升资源利用率，积极探索智能降耗途径。2019年12月，涧西污水处理厂以自发自用模式引入光伏发电项目，年均计划发电量70万千瓦时，可减少二氧化碳排放约600吨，节约标准煤约216吨，实现了良好经济效益和社会效益。同时，涧西污水处理厂积极推行各项节能技改，将低效、高耗的水泵、风机等设备及时更换，鼓励员工参与各项技术创新活动，以技改促降耗，取得显著成效。

2025年兵役登记即将开始

年满18周岁的男性都要登记

□洛报融媒记者 申利超 通讯员 吴春岭

昨日，记者从市征兵办获悉，新年度兵役登记将于2025年1月1日正式开始，年满18周岁的男性公民都要进行兵役登记，已经进行过兵役登记、有参军意向的可直接参加网上应征报名。

市征兵办有关负责人介绍，参加兵役登记是每个适龄男性公民应尽的光荣义务和神圣责任，应自觉按时进行登记或核对。《中华人民共和国兵役法》规定，国家实行兵役登记制度。兵役登记包括初次兵役登

记和预备役登记。每年12月31日以前年满18周岁的男性公民，都应当按照兵役机关的安排在当年进行初次兵役登记。此次登记时间为2025年1月1日至6月30日，登记对象为常住户口在洛阳市范围内、2025年12月31日以前年满18周岁的男性公民。初中毕业年龄在20周岁(含)以内、高中毕业年龄在22周岁(含)以内、大学毕业年龄在24周岁(含)以内的男性公民，未经过初次兵役登记的进行补登，已登记的进行核对。女青年和退役军人不登记。